

基督教会、民主制度、公民宗教^①

杨凤岗

(普度大学中国宗教与社会研究中心,美国)

摘要:本文以美国为案例,集中讨论神圣合法性的三个方面:作为三权分立的信仰基础,作为民主共和总统综合政体的教会基础,作为公民宗教的文化基础。基于这种分析,我愿展望这样一种中国未来,其中包括一种双重底色的天下公民宗教。

关键词:基督教会、民主制度、公民宗教、双重底色

作者:作者:杨凤岗,美国天主教大学哲学博士,美国普度大学(Purdue University)中国宗教与社会研究中心主任,社会学教授。科学研究宗教学会候任主席。Stone Hall Room 347, 700 W. State Street, Purdue University, West Lafayette, IN 47907, USA. Phone: (765)494-5801 Fax: (765)494-6938. Email: yangfenggang@gmail.com

政治是事关公共利益的事务。有人群就有社会,有社会就有政治,有政治就要有权力,因为人们的利益和观点必然千差万别,其中一些人的意志得以推行,需要对此做出制度安排。政治制度就是关于如何分配和使用权力的安排。但是,政治制度不能局限于权力分配,而是需要有信仰作为基础,需要有多重合法性,比如,契约合法性,民意合法性,历史合法性等等,其中还需要具有神圣合法性。即使是武力征服获取的领地,其权力的使用和分配的政治体制,如若维持延续,也需要补充多重合法性,包括神圣合法性。没有信仰作基础的政治体制,是难以持久的。

本文以美国为案例,集中讨论神圣合法性的三个方面:作为三权分立的信仰基础,作为民主共和总统综合政体的教会基础,作为公民宗教的文化基础。基于这种分析,我愿展望这样一种中国未来,其中包括一种双重底色的天下公民宗教。

一、三权分立的信仰基础

美国的政治制度是广义的民主制,是民有、民治、民享的制度(of the people, by the people, for the people),这可以说是原版的三民主义。通过什么样的制度安排实现这样的三民主义理念?迄今为止人们的注意力主要集中在三权分立上,即立法、司法、行政互相分离,彼此制衡,以避免权力过分集中。

之所以采纳这样的权力制衡设计,是因为开国之父那一代政治精英对于人性的共识,即每个人都是有罪性的(sin),在遇到诱惑(temptation)时难免犯罪。权力(power)是具有很强腐蚀性的诱惑之一。直至今日,经常听到美国人说:权力导致腐败,绝对的权力导致绝对的腐败。之所以持有对于人的本性和权力的这种认识,毫无疑问是受到基督教的影响。

^① 作者保留本文版权。

需要指出的是,这个基督教是经历了宗教改革和启蒙运动之后的基督教,而不是任何版本的基督教,尽管这样的人性观的元素存在于基督教各个传统中。这个版本的基督教对于人性的认识有两个方面,缺一不可。一方面强调,人是按照上帝的形象而造,因此人人具有神性,其生命、自由和尊严是天赋的,即上帝赋予的,因此不可任意剥夺。另一方面指出,人的堕落本性,具有原罪和本罪,需要惊醒修行,追求圣洁(sanctification)。不仅是个人的惊醒修行,而且要落实在政治制度的设计上。

值得特别指出的是,这个版本的基督教人性观,强调的是对于普通人的天赋生命、自由和尊严的尊重和保护,同时强调对于政治精英的限制、监督和制衡。政治制度设计者为自己这个精英群体设定限制,却保护普通民众的天赋人权,这显然超越了精英个体和小群体的自身利益考虑,假如没有超验的宗教信仰,这恐怕是不可能做到的。权力的诱惑会导致腐败,只有超验的信仰可以抵制这种诱惑,超越个体和小群体的自身利益。

二、权利运作程序的综合政体

不过,三权分立只是从不同的政治功能或权力的切割分配角度来看美国的政治制度。其实,还应该从政治运作程序的角度来分析和理解美国的政治制度。如果说美国的三民主义政权是一种“权为民所赋”的话,权力是通过怎样的程序赋予的?哪些由公民赋予出去,哪些由公民保留?有句俗语说:the devil is in the details(魔鬼在细节中),因此不能光说起来好听,看上去好看,还需要仔细检查其细节的设计和 implementation。民主政治的运作程序,这正是国人对于民主政治的理解和实践非常欠缺的方面,非常需要补课。

在权力运作程序上,准确地说,美国是个综合政治体制,其中包括了狭义的民主决议制、代议共和制、总统独裁制。

狭义的民主决议制是一种大民主(democracy),决策过程全体参加,人人平等,一人一票,共同决策,少数服从多数。比如有些法案需要公民的票决,以及地方首席行政官的选举。这种程序的好处是人人平等,权力共享。缺点是少数人的利益难以得到保障,而且民众的思想情感、利益选择具有随意性,流动性,缺少一贯性和稳定性。

代议共和制是指由代表代行决策(republic),公民选出代表或者由特定的程序指定代表,诸多代表组成议会(council),在议会中议事和共同决策。其决策虽然是由这些代表决定的,即公民中的一小部份人的决策,但是对于被代表者也具有约束力。显然,这是一种精英体制,因为被选出或指定的代表,需要具备一定的素质和知识,具备一定的议事能力,能够在议会中有效地议事(deliberation),即对于事项有知识有能力进行权衡利弊,逻辑推理,摆事实讲道理。代议共和制的优点是精英决策,效率较高,具有较大的稳定性。缺点是代表们有可能形成利益集团,从而导致其决策有利于利益集团而牺牲大众利益。不经选举的代表,更容易牺牲大众利益。因此,代议共和制中的代表,一般要由选民通过民主选举获得代表资格,并且通过定期选举实行监督和制衡。与此同时,议会内的议员彼此之间和决策程序上,则是议员之间的平等民主决议制。

总统独裁制(presidency)是由一人负责决策,其决策对于下属和民众具有约束力。这种权力制度在人类历史上屡见不鲜,从国王到皇帝等传统君主制都是如此。现在的人们容易想到独裁的缺点,即一个独裁者任意妄为,违背民意,便会损害大众利益。这可能是中国历史上出现过太多的昏君暴君。但是,总统独裁制其实也有其优点,其中一个优点就是效率高,稳定性高。如果独裁者体贴民意,顺从天意,内圣外王,君临天下,实在是其下属和臣民的福分,是众人最省心省力的政治体制。独裁制也是最为稳定的一种政治制度,因为一个人无论如何任意妄为,其意念也是有限的,少于一群人的意

念和万人的意念。

美国的政治是个综合体制,就包括了民主决议制、代议共和制、总统独裁制。民主体现在定期的选举和公民票决,共和体现在议会,独裁体现在总统一人行使行政决策,并且是三军统帅。这三者也是一种制衡,避免了大民主的混乱和变换无常,制衡了政治精英的集团利益,总统则需要民选、向议会报告,并且对于总统的权力范围和任期进行了严格的法律限定。总体来说,总统的权力和权威,议员的权力和权威,公民的权力和尊严,都在很大程度上得到兼顾和尊重。这样一套复杂的综合体制,由宪法和法律固定下来,成为一套具有动态稳定的政治制度。这样的综合体制形成以后,逐渐显示出其优越性。虽然总有这样那样的缺点和遗憾,需要不断地进行修补和微调,但是,对于一个幅员辽阔、人口众多的大国来说,这是迄今为止最为行之有效的政治制度。

为什么美国建国之时制定了这套综合政治体制?尽管权力行使的三种形态在柏拉图的《政治家》中已经有所论述,但是这套综合体制主要不是出于几个聪明绝顶的政治精英的主动设计,其实是当时各方政治势力进行博弈的结果,特别是基督教会多年实践外化为政治制度的结果。

三、基督教会的三种体制

美国建国之时的各方政治势力是怎样的呢?这有必要到当时的基督教会去找,因为是在教会这个最基层的公共空间里人们最先实践了民主共和以及总裁制度。对于基督教内部权力结构有所了解的人知道,基督教虽然宗派众多,但是教会的权力制度有三种基本形态:一是主教制(episcopatism),二是长老制(presbyterianism),三是会众制(congregationalism)。

主教制历史最悠久,与基督教会的形成过程紧密相联。主教总裁一个教区的教务,一个教区之内会有多个地方教会。教区内的权力等级分明,地方教会的牧师或神父需要顺服主教的权力权威,信众顺服牧师或神父的权力权威,另外还有一些明确的职份及其相应级别的权力。在一个教区内,主教可以说是上帝之下,万人之上,权力集中,实行独自裁决。不仅天主教会实行主教制,而且圣公会(安立甘宗)、卫理会(循理宗)、信义会(路德宗),也实行主教制,尽管细节上各有不同。

长老制在近代宗教改革过程中被一些教会采纳施行,由地方教会会众选出德高望重而又灵性很好的长老组成长老议会(council),长老集体议事决策,治理教务。会众需要服从长老议会的集体权力权威。几个教会的联会组成相应的长老联会,治理联会辖区内的教务。联会再组成区会,区会再组成总会。不仅基督教长老会实行长老制,还有一些其他宗派(比如在华人中影响较大的宣道会、中华基督教会等)实行长老制。同样的,各宗派在细节上各有不同。

会众制则是每个地方教会彼此独立,教会内全体会众共同决策,会员人人平等,一人一票,即使牧师传道,在决策时也仅此一票,并不比普通会员拥有更大的权力。会众制形成于宗教改革时期的独立教会和再洗礼派运动。“五月花号”清教徒在普利茅斯和马萨诸塞发展出公理会教会(Congregational churches),广泛传播于新英格兰各地。美国早期建立的一些大学,包括哈佛和耶鲁,是由公理会建立的。不过,会众制的不稳定性或变换多端,具有很多表现。美国公理会神学早期接近加尔文主义,甚至难分彼此,但是由于施行会众制,其中一些地方教会不久就衍生出了唯一神论(Unitarianism)、理神论(Deism)、超验论(Transcendentalism),这些地方教会逐渐分化分流出去。经过分分合合而形成的现在这个联合基督教会(United Church of Christ),已经从清教徒的观念变成在神学上最为自由开放的教派之一。现任美国总统奥巴马在芝加哥受洗的教会就是个公理会。实行会众制的教会现在人数最多的是几个浸信会教派。虽然是教派,但与主教制和长老制的教派不同,区会或总会对于每个地方教会没有上下级的领导关系,只有指导性和自愿性的关系,区会和总会的决策对下没

有约束力,地方教会各自独立决策。浸信会是北美华人中数量最多的教会,其他很多独立教会实际上实行会众制,或者游离于会众制和长老制之间。

在美国独立战争时期,这三种类型的教会制度都有很多信众。主教制主要源于英国国教即圣公会,圣公会是弗吉尼亚(包括西佛吉尼亚)的主导教会,乔治·华盛顿和托马斯·傑佛遜都是弗吉尼亚人,深谙此道。长老制和会众制在马萨诸塞和新英格地区广为实践,到独立战争时已经实践了一百多年,积累了很多经验。当开国之父们聚到一起设计国家制度时,对于这三种制度的利弊各有体会、阐述、协商、研判,扬长避短,最终形成了综合性政治体制。

完全可以说,如果没有公理会、长老会和圣公会广大信众的实践,是很难想像和设计出这样一套综合政治体制的。教会内的权力分配和行使的实践,为社会政治领域里的权力分配和行使,提供了模板,积累了经验。不同类型的教会成为美国民主共和总统制的社会基础,这个社会基础是非常重要的。民主、共和不是停留在理念和口号上,不是停留在书本上,而是融化在基层社会的日常生活实践中,因此可以说,美国的政体是自下而上的,是水到渠成的历史发展结果。当然,开国之父那一代精英的主动选择和历史贡献也不可低估,他们秉持的基督教信仰和启蒙运动思想,都是宝贵的资源,合力促成了美国综合政体的创立。

四、公民宗教以及多元宗教

同样重要的是,开国时期信众在教会生活中的实践,也决定了美国精英在政体设计中对于信仰的尊重和重视。政治制度本身是权力的分配和行使规则,但是,任何政治体制如果缺少了信仰作为根基,就很难长期稳定。因为无论是会众决议制、长老代议制还是主教总裁制,在基督教会里的实践,都是以信仰为根基的,是服膺在上帝的绝对权柄之下的。即使是主教总裁,主教也不过是上帝与信众之间的大祭司,主教应该服膺上帝权柄。因此,在政治制度的设计中,美国的开国之父们,从独立宣言到宪法条款,再到第一任总统就职典礼,再到被统称为权利法案的宪法修正案前十个条款,都体现出对于上帝权柄的敬畏和服膺。

乔治·华盛顿将军曾经被拥戴称王,也就是作终身君主,这在弗吉尼亚社会环境中,是合情合理的期许,因为弗吉尼亚深受英国国教会(安立干宗、圣公会)的传统影响。但是,华盛顿本人拒绝作王,坚持建立有限任期的总统制,也就是对于主教制传统进行了重大调整,限制其权力的范围和时段。但是与主教相同的是,在宣誓就职时,第一任总统华盛顿特别祈求上帝,帮助他遵守和保护宪法,以此表明这个国家首脑和三军统帅,是服膺在更高的上帝权柄之下。

到美国南北战争这个重大历史时期,林肯总统通过演讲和行动,进一步重申美国政治体制中的神圣维度或原则,并且注入了生死献祭的宗教性因素。由此发展完善了一套宗教政治文化系统,这个神圣系统独立于任何一个宗教及其教派,它由宪法和法律确保各个宗教和教派在法律面前的自由和平等,既不立国教或独尊某个宗教,也不禁止任何一个宗教的实践。与此同时,这种宗教政治文化体系赋予政治体制以神圣维度和信仰元素,权力服膺在上帝的权柄之下。总统虽然是在万人之上,却是在上帝之下。任公职的官员和选举产生的各级议员,都要手抚圣经进行宣誓就职仪式。其实,这并非法律的强制规定,而是柔性的传统规范,民众期许,文化认同。这是美国政治的一个奥秘。

这样一套宗教政治文化系统,被当代社会学家罗伯特·贝拉称之为“公民宗教”(civil religion)。公民宗教不是国教,也不是具体的任何一个宗教或教派组织,而是以经过了启蒙运动启迪的基督教信仰为底色的价值观念和文化符号系统。这样一种公民宗教,在具体宗教的自由平等获得宪法和法律保障的前提下,为美国的政治体制提供了神圣合法性维度。大陆新儒家领军人物蒋庆批判西方现代

民主制度缺少神圣合法性,是因为他没有看到美国政体中的这个神圣维度,他还不理解公民宗教这个奥秘。

五、美国宗教的历史变迁

美国的宗教结构在过去二百多年中发生了极大变化。开国时期的13个州,大多数是基督新教的不同教派,可以说基督新教是美国的灵魂、价值观念、文化认同。经过19世纪中叶到20时期初的移民浪潮,天主教徒和犹太教徒比例急剧上升。到了1950年代,美国学者认为美国的灵魂已经从单一的基督新教转变为基督新教、天主教和犹太教的三合一,从此简称为犹太基督文化和价值体系。1960年代以来的新移民浪潮,则带来伊斯兰教、印度教、佛教等各种宗教的众多信徒。现在美国人所能说的,只能是“上帝之下的民族”(one nation under God),至于这个上帝是哪个宗教的上帝,则已是众说纷纭,莫衷一是了。还有些无神论者,不断挑战“上帝之下的民族”这个观念本身,想要把“上帝”彻底放逐出美国政治和公共领域。美国政治体制的神圣合法性,正在遭遇前所未有的挑战,未来如何发展,并无必然可谈,取决于各种政治力量的搏弈。

幸好美国实行的不是大民主,不是纯粹的民主决议制。由于总统独裁制和代议共和制的稳定性,也由于宪法所确定的三权分立的稳定性和法律制度的稳定性,美国的宗教政治文化体系虽然经受严峻挑战,但是其基本结构,迄今为止依然健在。来到美国的移民宗教,都自觉或不自觉地进行调整 and 同化。比如,美国现在圣公会信徒已经很少,人口比例很小,但是,同样施行主教制的天主教徒已经很多,已经占到美国人口的四分之一左右。可是美国天主教已经不再是宗教改革前的天主教,不仅适应了美国的政治社会文化,接受了作为诸多基督新教派之一的事实,而且,在经过1960年代的梵蒂冈第二届大公会议之后,也适应了现代民主政治。因此,在今日美国,天主教在社会政治功能上已经在很大程度上取代了开国时期的圣公会。美国最高法院九位大法官中,其中六位是天主教徒(另外三位是犹太教徒,没有基督新教徒)。再比如,虽然公理会信徒人数已经很少,人口比例很小,但是,同样实行会众制的南方浸信会则已经成为除了天主教以外最大的教派,而且已经从社会最底层晋升到美国精英主流之中。卡特总统、克林顿总统都是美南浸信会出身。而犹太教一向实行会众制。与此同时,各种各样实行长老制的教派宗派依然很多,在政治、经济、社会、文化等各个领域担当中流砥柱。

另外还有一个经常被忽略的历史事实,1960年代以来的新移民虽然很多来自亚非拉和中东,其中多数人其实是基督教徒,要么是移民之前就是基督徒,要么是移民美国之后改信基督教。更有一个尚未被人们充分认识到的发展变化,即其他宗教来到美国后,无论是伊斯兰教、印度教还是佛教,也在信仰、组织、会众等方面日益趋近美国的主流宗教。因此,美国的灵魂、价值观念、文化认同虽然变得更加绚丽多彩,但基本色调依然是犹太基督文化。迄今为止这依然是个事实,而且意义深远。

六、展望中国的一种未来

以美国的经验反观中国,基督教对于民主政治能够做出怎样的贡献呢?这是个极具挑战性的问题。当我们面对现实并且展望未来时,一种可能是我们变得非常乐观,盲目乐观,结果会惨败,直至丢盔卸甲,惨不忍睹。一种可能是我们变得非常悲观,看到现实与理想相距遥远,结果是灰心丧志,放弃努力,这也将是惨不忍睹的。当我们认清了现实,确定了目标之后,我们还能不能以超然的勇气和毅力,坚定地踏实地向目标行走?

从基督教神学来说,建立人间天堂是自由开放派的主张,与世隔绝的超然圣洁生活是基要派虔敬

派的主张。对于这两种神学进路大家比较熟悉。近年来在城市新兴家庭教会众发展较快的改革宗神学,强调积极入世,力行改造世界。但是,这种神学主张,也容易导致身体力行者的挫折感,因为这个世界毕竟是多种力量并存的世界,特别是在基督徒还仅仅是社会中的少数群体和政治上的弱势群体时,改造世界的努力往往成效有限,而且常常需要付出生命和血的代价。

我们必须认识到,在全球化时代,任何宗教的一元垄断的局面已经在走向终结。多元宗教和多元文化并存共生,已经成为晚期现代社会的必然现实。多元并存有可能导致后现代相对主义,这有可能导致社会的分崩离析和经常性的暴力冲突。走出这种后现代困境的途径,在于建立宪政法治,在社会基层实践民主共和总统制,同时树立公共生活的共享神圣维度,也就是公民宗教。

公民宗教不是宗派宗教,而是公民社会中公共生活的共享神圣维度。美国的公民宗教是以基督教为底色的,但不等同于基督教。美国的公民宗教在过去经历了宗教多元化的冲击和整合重建,目前正在经历新一波多元宗教和多元文化的更大挑战和重新建构。

中国目前没有公民宗教,如若建构未来社会的公民宗教,不可避免地需要以儒学或儒教为底色,但是同时需要基督教为底色。没有儒学对于基督教的主动吸收,没有华人基督徒的主动参与,未来社会的公民宗教是不可能的。秉持“知其不可而为之”的精神,我愿展望这样一种双重底色的天下公民宗教,其骨架或可概括为:天之主——上帝,国之法——宪政,家之情——情义,人之爱——博爱。

最后,还应该指出的是,我的教会的牧师在最近的一次讲道中,特别阐述了另外一种福音派神学主张:基督徒在这个世界上是客旅,是朝圣者,走在世界之中,为世界带来福音的信息,在社会生活中作光作盐,目标始终定睛在上帝的国度和精神家园,相信这个世界如何发展,完全掌握在上帝的手中,基督徒不过是竭力行走在上帝为他们选定的道路上。

也许,面对现实,展望未来,定睛天国,我们应该做的,就是全力以赴传播福音,在教会这个生命共同体中实践信仰生活,包括民主决议制、代议共和制、总统独裁制,并且在社会生活中作光作盐。我认为,只有在基督教有了更加广泛的传播之后,才有希望看到中国民主政治的落实。这在目前看来虽然显得遥不可及,恐怕却是没有其它捷径的。我们只能抱定信念,信靠基督,坚定地行走在朝圣之途上。

English Title:

Christian Church, Democratic System and Civil Society

YANG Fenggang

Professor and Director, The Center on Religion and Chinese Society at Purdue University. President – Elect, Society for the Scientific Study of Religion. Stone Hall Room 347, 700 W. State Street, Purdue University, West Lafayette, IN 47907, USA.

Phone: (765)494 – 5801 Fax: (765)494 – 6938.

Email: yangfenggang@gmail.com

Abstract: USA has been taken as a case of study in this article to explore three aspects of the divine legitimacy; the faith basis of three separation of powers, the church basis of the democratic republic comprehensive presidency regime, and the cultural basis of civil religion. Based on such an analysis, the author has foreseen a future of China, which includes a kind of world civil religions with dual colors background.

Key terms: Christian church, democratic system, civil religion, dual colors background

